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(ldre egesz évre 2 K. Közsérek, községi előljárók, papok 
egész évre 8 K, tanitók, közsegi és körjenyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

egy póldány ára 10 fillér. 

megjetlen heotenkint kétszer: osütörtökön és vasornapv. 

etőFIizETÉSI ARA: ejesz evre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Kül- 

és gazdasági egyletl tagok 

Helyközi telefon 15. sz. 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

sETEOHPAl 
LAPTULAJDONOS. 

SzERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : Székelyudvarhely, Kossuth-utoa 31. szám, hova 
a kéziratok, hirdetések es etőfizetések küldendők. - Kóziratokat vissza nem adunk 

HMivatalos hirdetések. 100 szólj minden-szó 6 filér, azon felül 4 fillét, magán hlr- 
, lvákolád? é1 6 fillér. Nyilt-tér sora 1 K. Djak 

előre fizetendők. =n M. ki pödtutaka 
detesek négyzet om. 8 fillér, 

ztari osekk- és kléring 10,489. szám 

Hazug jelszavak. 
(Sz –9.) A kik figyelemmel ol- 

vasták a nemzetek történetét, 
azok m ggyőzöődhettek róla, hogy 
aleggyászosabb események min- 
dig a hamis jelszavakhoz fü- 

ződtek. 

Ha egy nemzetet sikerül vala- 
mely hamis jelszónak rabjává 
tenni: ez sokkal nagyobb ve- 
szélyeket rejt magában, mint a 

gok vesztett háboru. 
Ilyen hazug jelszavak rabjává 

lett most a nemzet, mely Khuen- 
nak, az ugynevezett ,„császári 
párt"" vezérének adott többséget. 
A veszett csata nyilt sebet 

ejt a nemzeten, még pedig olyan 
nyilt sebet, melyet az ellenség 
ütött. 

A hamis jelszó azonban ugy 
pusztitja a nemzet testét, mint 
a titkos rákfene, mert hamis 
eszmék szolgálatában a nemzet 
önmagát pusztitja el. 

Épen ezért a nyilt sebre — 
a vesztett csatára - mindig 
könnyebb orvosságot találni, 
mint az olyan lappangó bajra, 
melyről a nemzet maga sem tud. 

És fájdalom, talán éppen Ma- 
gyarország földje az, a hol a 
hamis jelszavak legbővebben te- 
remnek. 

Ilyen hamis jelszavak voltak 
p. o. a multban, hogy a magyar 
fölött csak idegen király ural 
kodhat, hogy a magyar nyelv 
nem való urnak, csak a paraszt- 
nak; hogy magyar irodalmat, 
magyar müvészetet, magyar kul- 

turát nem lehet teremteni. 

És mert hamis jelszavak rab- 
jává tették a nemzetet: magyar 
helyett választottak idegen ki-. 
rályt, a magyar nyelv helyett 
megtanulták a latint és a néme- 
tet, a magyar irodalom, magvar 
müvészet és magyar kultura he- 
lyett pedig megteremtették a nem 
zetközi irodalmat, müvészetet és 
kulturát. 

Es szükség van-e ennél többre, 
hogy egy nemzet teljesen kivet- 
közve eredeti nemzeti voltából: 
megszünjön nemzet lenni ? 

Bizony a magyar nemzet élete 
is sokszor csak hajszálon füg- 
gött már a hamis jelszavak miatt 

s ha a Gondviselés az utolsó 
pillanatban nem ajándékoz Ma- 
gyarországnak néhány nagy em- 
bert, talán ma már csak a tör- 
t nelemből tudnók, hogy volt 
egykor magyar nemzet is . . . 

De született egy Berzsenyi, 
egy Kölcsevy, egy Kisfaludy, egy 
Vörösmarty, egy Arany, egy 
Petőfi, egy Szeéchenyi és egy 

rázta a nemzetet csöndes haló- 
dásából és Magyarország ujra 

megszületett. . . 

De vajjon mit tettek az utó- 
dok, hogy ez az ujonnan szü- 
letett ország fönn is maradjon, 
virágozzon, boldoguljon, erősöd- 
jön és időtlen időkig diadalma- 
san megállja a helyét a népek 
és nemzetek nagy világverse- 
nyében ? 

Óh — az utódok valóban na- 
gyot, valóban maradandót, való- 

ban ezredévekre szólót alkottak. 

Ittak-ettek, nagyokat kurjon- 
gattak, képviselőket választottak, 
királyt éljeneztek és - még 
valamit . . . 

Márványba vésték és ércbe 
öntötték az elhunyt és elköltö- 
zött nagyokat, de eszméikből 
semmit sem valósitottak meg... 

Ime a ma élő nemzedék ijesztő 
törpesége: és az ijesztő törpe- 
ség lélektana. 

Gyermek módra dicsekedünk 
egykori nagyjainkkal, tetszelgés- 
ből és hiuságbol szobrokat eme- 
lünk nekik : de a nagyok nyom- 
dokába lépni, müveiket tovább 
fejleszteni és befejezni: se ked- 
vünk, se bátorságunk, se erőnk 
nincsen. 

Ez a ma tükre, ez a ma élő 

nemzedék jelene. 

Torzitóbb tükröt, szomorubb 
jelent valóban el sem képzel- 
hetünk ! 

A székelyudvarhelyipolgári önképző 
és segélyző egylet mult évi mükö- 
déséről Csillag József titkár a követ- 
kező jelentésben számolt be: 

Tisztelt Közgyülés ! 
Az önök megtisztelő bizalmából 

nekem jutott a szerencse, hogy ne- 
mes célu egyesületünknek 19-ik évi 
pályafutásáról önöknek beszámoljak. 
Egyesületünk megalkotásától 20 év 
tünt le az idők tengerébe; 20 éve 
már, hogy e város nemesen gondol- 
kodó egyénei megalkották arra, hogy 
iparos polgártársainknak legyen al- 
kalmuk megszerezni mind azon hasz- 
nos és nemes szellemi és erkölcsi 
ismereteket, a melyeket az általános 
miveltség minden iparos polgártól 
megkövetel. Ma a midőn 20 évi pálya 
futásukról beszámolunk, hálát mondva 
az egek urának, nyugodt lélekkel, 
büszke öntudattal mondhatjuk el azt, 
hogy e hosszu időn át legfőbb tö- 
rekvésünk iparos polgártársaink lét- 
érdekeinek előbbre vitelére irányult. 

S ha az eltöltött hosszu pályafu- 
tásunkra egy futó visszapillantást 

teszünk, önkénytelenül mindnyájan 
azon gondolatra ébredünk, hogy az 
isteni gondviselésen kivül, kellett le- 
gyen egy oly hatalmas müködő erő, 
a mely nem engedte kialudni keb- 
leinkben a magasztos eszméért éledő 
szikrát; hanem a mely sarkalt, buz- 

Kossuth, a kiknek lángszava fel- ditott és ösztönzött, hogy ez a szikra 

annál nagyobb lánggal égjen s hogy 
az eszme teljes megvalósitása iránti 
érzet mindnyájunk szivében honoljon. 

Ezen hatalmas erő, nem oly ter- 
mészet fölötti tüneményben rejlett, 

a mely csakis a természet törvé- 
nyei alapján volna megmagyarázható. 

Nem Igen tisztelt közgyülés, ez a 
hatalmas erő rejlett szeretve tisztelt 
megboldogult elnökünkben Solymossy 
Endrében, ki 19 éven át egyletünk- 
nek megteremtője és éltetője vala. 
S ma a midőn, az ő vezérlete alatti 
munkásságunknak 19-ik évi mükö- 
déséről száraolunk be, engedje meg 
az igen tisztelt közgyülés, hogy ré- 
szint hivatásom, részint az önök hála- 
datosságának némi kifejezéséért ha 
nem is tudományos szempontból, a 
melyre magam gyengének érzem, 
hanem munkásságának e pol- 
gárság érdekében kitfejtett tevé- 
kenységéről ez alkalommal emli- 
tést tehessek. 

Solymossy Endre született 1855. 
március 1-én Bögözben, atyja Soly- 
mossy Lajos ki előbb dulló, azután 
körjegyző, később városi tanácsos 
volt. Anyja Ferenczi Karolin még 
ma is Isten kegyelméből él s szivén 
hordja az anyai fájdalmakat. Soly- 
mossy Endre abból a családból szár- 
mazott, a hol a legnagyobb egymás- 
iránti szeretet és áldozatkészseg ho- 
nolt. Városunk kollégiumában ta- 
nult, innen ment a kolozsvári egye- 
temre, a hol is a történelem és föld- 
rajzból tanári oklevelet nyere. 1878- 
tól 1881-ig a helyi reáliskolánál, mint 
kisegítő tanár müködött. 1881. évben 
mint helyettes tanár a ref. kolle- 
giumban nyert alkalmazást, mig 
1884 az egyház kerület bizalmából 
meg lett hiva a földrajz és a törté- 

karékpénztár igazgatóságának. tör- 
vényhatósági és városi bizottsági tag, 
a vármegyei iparfejlesztő bizottság 
tagja. A székely iparkamara levelező 
tagja-ésaz agyagfalvi székely emlék 
végrehajtó bizottságának elnöke. 

Dolgozott és munkált egész életén 
a köz és polgárság előbbre viteléért. 
De soha nem kérdé, mi lesz a jutalma. 
A munkában elől volt mindig, de a 
mikor jutalmazni kellett, nem volt 
látható sehol. 

Végre mégis eljött az idő, hogy 
azon hosszas évek fáradságos mun- 
kásságának némi elismeréseül 1908. 
év augusztus 27-én székely anya 
városunk polgársága, neki nyuijtotta 
azt, ami a legértékesebb, a közbi- 
zalmat, egyhangulag lelkesedéssel 
kiáltotta ki országgyülési képviselő- 
jének. 

Ezzel elérte azt, a mi egy pol- 
gárra a legnagyobb tisztesség: tör- 
vényhozó lett polgártársai igaz bi- 
zalmából s örültünk mindnyájan, mi- 
dőn a zászlót az ő kezében láttuk, 
mert hiszen az ő nemes szivét a 
szabadság, egyetértés, a haladás és 
az igazi honszeretet hevité. 

Ez alatt a rövid fél év alatt, 
intézetek, egyesületek, magánosok 
élvezték fáradságának, jó szivének 
és az összes társadalom iránt érzett 
szeretetének üdvös gyümölcseit. De 
a nehéz munka több, volt mint az 
erő, az erős akarat megszakitotta 
szivét. 

Az országházából alig tért haza, 
hogy a husvéti szüneteken itthon 
folytathassa tevékenységét e város 
polgáraiért; a pihenést nem ismerő 
nagy munka-akarat váltságossá teszi 
felujjult régi szivbaját, nagy beteg 
lett, melynek gyógyittatása végett 

nelem tanszékére. Ide vágyott és az 
életet ide szánta, mert a Székelyföld- 
ben gyökerezett minden ideg szála. 
Mint tanár s mint polgár azon nemes 

A polgári kör egy éve. elvet követte, hogy a tanárnak nem 
csak tanitani, de nevelni kell. Kö- 
vette azon nemes igazságot, hogy az 
élet célja nem a tudás, hanem a 
cselekvés. 

Bár az iskolai munkából kivette a 
részét, mégis nagy arányu munkás- 
ságot fejtett ki a társadalomban. 
Tudása, szorgalma, sok irányu ké- 
pessége és előkelő fellépéseért a 
polgárság is megszerette, ugy hogy 
már az 1890. év szeptember T-én 
több előkelő polgár kérésére össze 
hiv egy értekezletet, a mely határo- 
zatilag kimondja az Iparos onképző 
és segélyző egylet felállitását. Ezen 
megalakitási munkálatok nehézségei 
ugyszólván egyedül ő reá háramlot- 
tak, a melyeket kiváló, odaadás gond 
és jó kedvvel végze. 

De a polgárság iránti nemes ér- 
zete, ezen nehéz munka befejezésé- 
vel sem engedte nyugodni, átlátva 
azon anyagi ziláltságokat, melylyel e 
város polgárainak egyrésze küzdött, 
hogy némileg magukon segithesse- 
nek 1896-ban megalkotá a ,„Bőr- 
anyag beszerzési szövetkezetet", a 
melynek terhes vezetése ismét csak- 
nem az ő vállaira nehezedett. Ott 
volt minden nemesebb közügyi és 
társadalmi munkálatoknál, ugy any- 
nyira lekötve minden percét, hogy 
alig volt ideje napjában a szüksé- 
ges táplálék elfogyasztására. Tagja 
volt a polgári leányiskola gondnok- 
ságának, a kő- és agvagipariskola 

orvosai a buziási fürdőre küldték. 

E perctől fogva aggódtunk; de 
reméltünk, imádkoztunk titkos sohaj- 
tásban drága életéért. Mind hiában, 
mert május 27-én reggel örökre el- 
altatá a halál. Megnémult ajkak, 
könybe lábadt szemek, a sziv mé- 
lyéből felszakadt nehéz sohajok be- 
szélék a kimondhatatlan veszteséget, 
melyet az ő elmulása okozott egész 

társadalmunkra. Az ő halálával sujtva 
lett a nemzet, sujtva lett társadal- 
munk, de a legnagyobb vaszteség 
egyesületünket érte, a melynek 19 
éven keresztül gondos atyja vala. 

Kedves elnökünk halálával pótol- 
hatlan veszteséget szenvedénk, mert 
elveszitők bénne azt, ki az egylet 
bölcsőjétől éltető erőnk, támaszunk, 
mindenünk vala. Az ő elmulásával 
elvesztettük azon nemes előre törekvő 
vezért, a ki jó példával előljárva, 
mindnyájunkban fel tudta kelteni 
a munka iránti kedvet és szeretetet. 

Kimondhatlan a veszteség, a fáj- 
dalom még ma is, mellyel sujtva 
levénk, de dicső emléke s azon tu- 
dat, hogy nemes szelleme körünk- 
ben van – örökké élni fog szi- 
veinkben. 

Áttérve nemes célu egyesületünk 
1909. évi müködésére, van szeren- 
csém jelenteni, hogy egyleti ügyek 
intézésére tartottunk 1 rendes köz- 
gyülést 16 határozattal, 1 rendkivüli 
közgyülést 3 és 12 választmányi 
gyülést 66 határozattal. 

Egyleti tagjaink létszámát illetőleg 
van szerenesém jelenteni, hogy 1908. 
év végével 291 tagot számláltunk, 
m. p. 9 alapitó, 259 rendes és 23 

felügyelőbizottságának és megyei ta- segélyezett tagot. 



2. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 

Az 1909. év folyamán beiratkozott 
38, ellenben az év folyaman eltávo- 
zott, kilépett, részint hátrálék miatt 
töröltetett 33, meghalt 5, ennek kö- 
vetkeztében 1909. eév vegevel volt 
9 alapitó, 267 rendes és 21 segélye- 
zett tagunk; összesen 297. 

Egyesületünk segélyezett tagjai 
között az év folyamán 22 gyengél- 
kedés, 16 betegedés es 2 halál eset 
fordult elő; minek következtében 
1909. év folyamán kiadtunk: orvos 
tisztelet dijában 83 K 86 f segély 
összesen 129 K O2 tillér. 

Egyesületünk határozatából a ta- 
gok részére a következő lapokat já- 
rattuk: ,„Ország Világ', ,„Képes 
Folyóirat." ,Magyar Ipar," ,„Buda- 
pesti Hirlap", , Egyetertés", ,Magyvar- 
ország", ,Ellenzek", „Ujság", "Bo- 
lond Istók", „Kakas Márton", 
„Székely- Udvarhel v' és az „Udvar- 
he lyi Hiradó"-t. 

Lapok előfizetési 
40 fillért adtunk ki. 

Ez evben is egyleti tagjaink szel- 
lemi és erkölesi tehetségeik feilesz- 
tésérerendelkezésük alattállott könyv- 
tárunk, a mely 843 mü 137 kötet 
és 808 minta lapból állott, melynek 
értéke vagyon mérleg szamlánkban 
591 K 81 fillerrel szerepel. 

dijaiban 232 K 

A lefolyt évben könvvtárjegyzek 
eladasából befolyt 4 K 52 f. Kése- 
delmi dijakból 7 K 18 fillér. 

Butoraink értéke vagyon mérleg 
számlánkban a szokásos 10 százalék 
leirása mellett 372 K 93 f-ben van- 
nak feltüntetve. 

Miként az eddigi eévekben, ugy ez 
évben, hogy tagjainknak kellemes 
időtöltést szerezzünk Fischer Ferenc 
és Szemerjay Károly buzgó tagjaink 
vezetese alatt fillérestely, táncmu- 
latság és szini előadásokat rendez- 
tünk, a melyek nagyon szép ered- 
ménnyel emelték evi bevételünket: 
mivel fillérestélyekből 470 K 36 f, 
szinielőadásból 276 K 92 f és nyári- 
táncmulatságból 210 K 40 fillér ösz- 
szes n 957 K 58 f tiszta jövedelem 
számoltatott el egyletünk pénztarába,. 

Ipari munkás képző-bizottságunk 
Biró István tanár vezetése mellett, 
valamint a megelőző években, ugy 
a lefolyt évben is mindent elkövetett, 
hogy iparos polgártársaink érdeklő- 
dését e szak előadások iránt fokozza, 
minek az örvendetes hatása sem 
maradott el, mert az egyes előadá- 
sokat átlag mindig 150—200 polgár 
hallgatta. 

Az 1909-ik év folyamán 12 szak- 
előadást rendeztünk, mely előadáso- 
kon közremüködtek: Szabó Dezső 
főreálisk. tanár ,Párizs*-ról, Szarvas 
Arnold az Előszervezetek eredeté-. 
ról, Hegymegi Kiss Pál a „Bün 
üldözéséről'é, Petrányi Miklós a 
,Müvész-ipar kialakulásáról", Ferenc 
Tivadar a ,Vagyonszerzésről és a 
nagytőkék keletkezeséről", Németh 
Albert a ,„Magyar alkotmány törté- 
nelmi fejlődéséről." Dékán Samu 
a ,„Latin betük származásáról', 
Szabó Dezső az „Általános választól 
jogról", Dr Imreh Domokosa , A tüdő- 
vészről eés az ellene való védeke- 
zésről", Hartmann János a „Babona 
és varázslatról". 

Ezen cikluson az iparos ifjak kö- 
zül szavaltak: Izsák István ,„Száll a 
lelkem." Muszka Ferene ,a Szabad- 
sághoz.? Gal Sándor ,„Pókainét." 
Kökösi Albert ,„Lehelt". Nyerges 
Ágoston „Előre'. Balázs János Mo- 
hos vár omladéka". Rájk Sándor az 
„Orökség" és Zenglicky Károly a 
,Sas és csalogány cimüű költemé- 
hyeket. Ezeken kivül ifj. Rájk József 
egy szép melodrámát adott elő. 

Valamint a multban, ugy e ciklus 
alkalmával is a helybeli Székely 
Dalegylet szebbnél-szebb dalok ének- 
lésével gyönyörködtette a hallgató 
közönséget. 

Áttérve egyesületi vagyonunk rész- 
letes feltüntetésére, van szerencsém 
jelenteni, hogy a pénztárosunk 
Fischer Ferenc által gondosan össze- 
állitott számadásokat, az erre kikül- 

dött bizottság megvizegálvár, 
helyeseknek találta, melyek szerint 
évi forgalmunk 9333 K92 f vagyon 
méerleg-számlank pedig 17867 K 
87 f-t tüntet fel. Mely vagyon a 
következő tetelekből áll: Ingatlanban 
16330 K, könyvtár értéke 591 K 81 
f, takarékpénztári betét 397 K95 f, 
butor és felszereles 372 K 83 
pénzkészlet 275 K 28 f, összesen 
17967 K erT . 

Ezek után Igen Tisztelt Közgyülés ! 
egy igen kedves kötelesseget vélek 
teljesiteni, midőn egyesületünk ne- 
veben hálás köszönetet 
mindazoknak, kik egyesületünket 
ugy anyagi, valamint szellemi támo- 
gatásaikkal előbbre segitették. Fogad 
ják egyletünk nevében hálás köszö- 
netünk. 

Kiváló köszönet és e ismeréssel 
tartozunk Méeltóságos U ron Ákos 
elnökünknek, 
tatása óta egyesületünk ügyeit a 
legnagyobb odaadással vegeze, 
a ki azonban megrongált egeszsége 
következtében ez évben lemondott 
elnöki tisztéről. Fogadja egyesületünk 
irányában kifejtett munkásságáért 
hálás köszönetünk. 

Ugyszintén kiváló hála és elisme- 
réssel tartozunk egyesületünk jog- 
tanácsosának Nagyságos Dr Válentsik 
Ferenc orsz. gy. képviselő urnak, aki 
a lefolyt evben az egyesület jogi 
ügyeit a legnagyobb gonddal végeze. 
Fogadja az egylet nevében szintén 
hálás köszönetünket. 

Ime Igen Tisztelt Közgyülés! Ne- 
mes célu egyesületünk 19-ik évi 
müködését ezekben volt szerencsém 
felemliteni. S mi előtt végszavam 
elhangzanék, arra kérem önöket, 
hogy miként a multban megvala köz- 
tünk az egymás iránti szeretet és 
egyetértés, tartsuk meg az jövőre is; 
nemes célu egvesületünkön csakis igy 
segithetünk. Azon magasztos szent 
cél megvalósitása, - a mely hiva- 
tása, vezéréljen mindnyájunkat. Ugy 
legyen. 

Az erdélyi Szászok 
mezőgazdasága." 

Irta : ENESEI DORNER BÉLA. 

(8. folytatás.) 

Nemcsak a mezőgazdaság, hanem 

vallási, egyházi, magán- és társa- 

dalmi életük, munkálkodásuk is van 

ismertetve e könyvben a szászoknak. 

Főérdeme a szerzőnek, hogy irálya 

könnyed és élvezetes. Észleleteit, 
tapasztalatait és benyomásait, melyek 

gazdag tudással és az életből meri- 

tett eseményekkel vannak telve, ugy 

hozza és adja elő, hogy abból min- 

den olvasó okulást és ismeretet 

szerezbet magának. Összehasonlitá- 

saiban s a felhozott példák felsoro- 

lásában mély és basznos tanulságok 

rejlenek s igazságos és érző szivre 

lehet találni. Igazságos és nem el- 

fogult megiteléseiben, midőn a két 

népet - a székelyt és szászt elő- 

térbe állitja. Őszintén feltárja mind- 
két nép jó és rossz szokásait, a 

székely jószivüségét és hevességét, 

a szász önzését és meggondolt ala- 

posságát. Igaz magyar lelke előtt a 

magyar haza boldogulása s a nép 

előhaladás lebegett s ez adá kezébe 
a tollat is, hogy e könyv megirásával 

eltávozása után is sok tekintetben 

vezére, barátja legyen azon népnek, 
melynek hibáit korholni, 
magasztalni, 

e könyv 

sagos dolgaival. 

elismerni van hivatva 

* A magyar gazdasági szakirodalomban 
általános tetszést aratott eme kiváló szak- 
munkát szerző (Győr, kir. gazdasági felü- 
gyelőség) az udvarhelymegyei megrende- 
lőknek, jelentékeny ármérsékléssel (S K 
helyett 6 koronáért és ajánlott küldéssel 
55 fillér) 6 K 55 fillérért adja. Szerk. 

azokat 

mondok 

ki egyevi megvaálasz- 

erényeit 

az ott felserolt sok tanul- 

az ő gazdag adataival, mely hivatva 
van uj életet teremteni a Székelyföld, 

sőt az egész magyarság életében. 

A mi eddig szászul es talán csak 

a szászok előtt volt jórészben isme- 

retes, az most ismeretes lett a ma- 

gyarság előtt is. Nem kell dán, hol- 
land és német példák után kül- 

országok földjére mennünk, azt meg- 
találjuk magyar földön a szászok s 
különösen a barcasági szászok kö- 
zött az egykori vitéz es derék námet 
lovagrend munkás és békés utódai 

között. Hogy e valódi székely és 

szasz barátij, sőt testvéri ölelkezés 
megujult, azt köszönhetjük a két 

tanulmányi utnak s jó részt ez ut 

szülte e becses könyvet. Szerezzük 
meg e könyvet minden gazdakör, 
minden tehetősebb gazda részére; 
de szerezze meg minden pap, tanitó 
s abból hazafias szellemet, gazda- 
sági és emberboldogitó eszméket 

gyüjtve, álljon a haza es társadalom 

szolgálatába, hogy népünk szellemi 

és anyagi jólléte által magyar ha- 
zánk dicsőségét és előmenetelét is 

szolgálhassuk s a magyar-székely és 

szász testvériséget uj életre kelt- 
hessük, 

(Vége.) P. 8. 

Közígazgatási ülés. 
Udvarhelyvármegye közigazgatási 

bizottsága e havi rendes ülését Hal- 

ler János gróf főispán elnöklése 

alatt tegnap délelőtt a tagok élénk 
részvételével tartotta meg. 

A szokásos havi jelentéseket tu- 
domásul velték és azokat kevés ki- 
vétellel a rendes előadók terjesztet- 
ték elő. Az árvaszéki elnökséget Or- 
bán János báró, a kir. ügyészséget 
Szabó István ügyész, az épitészeti 
hivatalt Leichtner Gyula főmérnök, 
a közgazdasági előadót Dr Paál 
Árpád vármegyei főjegyző kepviselte. 

Mult hónapban 47 drb egy évre 
érvényes utlevelet adtak ki, gyám- 
ság alatt pedig 12672 egyén volt. A 
közegészségügy a megelőző hónapi- 
nál kedvezőbb Tifusz egvetlen eset 
maradt. A vármegyei közkórházban 
198 beteget ápoltak. 

Chalupka Rezső, kir. s. tanfelügyelő 
jelentésében előadta, hogy a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter Rákosi 
Bálint homoródalmási, Mántó György 
székelykereszturi, Jánó Sándor szé- 
kelyszáldobosi és Józsa Gábor bibarc- 
falvi állami iskolai veterán tanitókat, 
a népnevelés terén szerzett érde- 
meiknek elismeréséül s jelenlegi állo- 
máshelyükön való meghagyása mellett, 
az 1907. évi XXVI. t.c. alapján 
igazgató-tanitókká léptette elő. A 
miniszter megengedte továbbá, hogy 
miután a székelykereszturi állami 
kisdedóvodánál egy óvónő elégtelen, 
az óvónői teendők ellátására Rácz 
Róza, kisdedóvónő is kisegitő ovónői 
minőságben alkalmaztassák. Nyakas 
József, székelykereszturi állami 
tanitóképzőintézeti tanárt, saját ké- 
relmére, jelenlegi minőségében és 
jelenlenlegi illetményeivel, a bajai 
állami tanitóképzőintézethez és he- 
lyébe Székelykereszturra Mihalik Jó- 
zsefet, a mármarosszígeti állami ta- 
nitóképző-intézettől helyezte át a 
miniszter. Péterfi Áron, homoród- 
almási állami elemi iskolai igazgató- 
tanitó nyugdijaztatott. Bálint Balázs 
lokodi községi elemi iskolai tanitó, 

E könyv egy igazi kincses bánya ILső évötödös szolgálati tere 
kapott. A miniszter Máthe Özse 
szent- ferencrendi áldozár, a helybeli 
róm. kath. elemi fiuiskola volt tani- 
tója részére fizetéskiegészitő állam- 
segélyt engedelyezett. Miután azonban 
Maáthé Özséb a rendi előljáróság ál. 
tal időközben a marosvásarhelyi róm. 

kath. fiuiskola igazgatójává nevez- 

tetett ki s helyébe ide, Tréfán András 

szent- terenrendi lelkész és okleveles 
iskolai 

gyesről, ezen tanitói áallamsegély meg- 

felelő átiratása iránt a kir. s.tanfel- 
ügyelő intézkedett. A Kriza Sándor, 
homoródalmási allami elemi iskolai 
igazgatótanitó ellen szabályszerüen 

lefolytatott fegyelmi eljárás bofeje- 
zést nvert. A homoródalmási állami 
elemi iskolával kapcsolatosan épi- 
tendő állami kisdedóvoda munkái ki- 

vitelenek biztositása eéljából a zárt 

ajánlati versenyrárgyalás kitüzetett, 

Egyben pedig kimondotta a minisz- 
ter, hogy Alsósófalva községben is 

állami kisdedovódát fog szervezni a 

f. évi országos költségvetés törvény- 
erőre emelkedése után. Végül jelen- 

tette az előadó kir. s.-tanfelügyelő, 
hogy a földmivelésügyi miniszter a 

magyar földhitelintézetáltal gyümölcs- 

fatenyésztésrekitüzöttjutalomdijakból 
az egyik 200 koronas dijat Sándor 
Lajos, miklósfalvi községi tanitónak 
itélte oda. 

Az állami bevételek még az ex- 

lexes állapotot tüntetik fel, a mennyi- 
ben — kiveve a fogyasztási és ital- 
adót, mely 10,000 koronát megha- 

ladó több bevételt mutat — az összes 

adónemekben kevesebb volt a bevé- 

tel. No, de most már vége az ex- 

lexnek es kipótolják a hiányokat. Lesz 

mit fizessen a magyar, csak győzze. 

Az állami és törvényhatósági utak 

állapota kielégitő volt. A hengerelési 

munkálatokat előkészitették. A fed- 

anyag szállitása folyamatba van. 

Szomoru kilátás előtt áll az állat- 

egészségügy és a legnagyobb óvatos- 

ságra inti gazdaközönségünket. Csik- 

vármegyéből a ragadós száj- és kö- 

römfájást a homoródi járásba át- 
hurcolták s nehány község juhállo- 

mánya fertőzve van. A hatósági intéz- 

kedéseket megtették, de ha maga a 

gazdaközönség nem követi kellő szi- 

gorusággal, a legnagyobb veszély 

fenyegeti az állatállományt. 

Sokkal örvendetesebb a közgazda- 
sági előadó jelentése, melyből a 

szükebb körre terjedő jégverést le- 
számítva és eltekintve az esős idő 

káros hatásától, valóságos megelége- 

dés nyilvánul. A takarmányhiányt 

megszüntnek jelenti, de a gazdakö- 
zönséget inti, hogy vegyen tanulsá- 

got a tapasztalt szomoru esztendők- 

ből és minden hasonló esetre készül- 
jön el előre s meglepetéseknek ne 

tegye ki jövőben magát. Belterjes 

gazdálkodással biztositson bőséges 

takarmányt állatállományának. 

A városi vizvezetéki előmunkála- 

tokra vonatkozó polgármesteri jelen- 

tést tudomásul vették. Közigazgatá- 

sunk első félévi jelentésében fősulyt 

fektetnek Székelyudvarhely város 

rossz vizviszonyaira, a közkórház 

fejlesztésére és a községi köz- 
egészségügy rendezése érdekében 

hozott üdvös törvények végrehajtá- 

sának szorgalmazására. A parajdi 
szolgabirói hivatal, illetve kirendelt- 
ség felállitását sürgetni fogják. Az 
alispán megjegyzi, hogy a jelen évi 

tarjtó helyeztetett át Med- 

bir 

Ist 

zat 

selk 

váll
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költségveteshen már gondoskodott a 

költségek beállitásáról. 

Székelyvarság községnek a közbir- 

okosság tehervállalása ügyében be- 

dott felebbezését elutasitották. Fa- 

akas Kálmán fiatfalvi lakos felebbe- 
Zsének ellenben helyet adva, a köz- 
pirtokosságot általános legeltetési dij 

megállapitására utasitották. Lőrinc 

István dijnokotjaz alispáni véghatáro- 
zat megváltoztatásával, állásába visz- 

zabelyezték azon megszoritással, 

hogy az előléptetési fokozatból egy 
évre hátravették. Jakab P. Márton 
felebbezését is kedvezőleg intézték 

, A főszolgabirói itéletet megsem- 

misitették Jankó Domokos küküllő- 
keményfalvi lakost a 30 Kás kepe- 

megváltási dij fizetése alól felmen- 

tették. 

Tudomásul vették Dr Majthényi 
Miklós árvaszéki ülnökre vonatkozó- 

lag a kir. járásbiróság 5838-910. 

sz. jogerős felmentő itéletét és a 

fegyelmi vizsgalat meginditására okot 

pem találtak. 

Bodó Ferenc városi mérnök feleb- 

pezését elutasitották és a képviselő- 

testület felfüggesztést elrendelő hatá- 

rozatát jóváhagyták annál is inkább, 

mivel a fegyelmi választmány ellene 

a hivatalvesztést kimondotta. 

Gáspár Samut az erdőfülei virili- 

sek névsorába nem vették fel. Jóvá- 

hagyták az alispáni határozatot. Tö- 

rö Mózes gagyi lakost pedig az 50 
K telepedési dijra nem kötelezték, 

mivel még négy év óta nem lakik ott. 

Sebestyén Mártonné, László P. 
Jánosné, Tóth Birton András, Gagyi 

György, Jakab Elek Sándorné, Mik- 

lós Györgyne, Bodor István (huszár), 
Toró Sándorné, Tankó Béni, Szócs 
István, Pál Ferenc, Toró Istvánné, 

Veres Mózes, özv. Szilágyi Istvánné 
és Lukácsffy Róza kórházi gyógydi- 

jának elengedése s az orsz. beteg- 

ápolási alap terhére való átvállalása 
végett, felterjesztést intéznek a bel- 

ügyminiszteriumhoz. 

Nagyobb 

borvizkut haszonbér jövedelmének 

járadékadóval 5 evre visszamenőleg 
leendő megrovása felett. A nagy 
többség a mellett döntött, hogy ha 
a bérlő III. oszt. keresetadót fizes, 
a tulajdonossal szomben még külön 

járadékadónak nincs helye, mert ak- 
kor kétszeres adózás esete áll elő. 
Miután tudomásul vették a posta- 

igazgatóságnak amaz értesitését, hogy 
Márófalva és Agvagfalva postaügy- 
nökséget nem kapnak s a kereske- 
delmi miniszter gőzhengert nem ad- 
hat, az üles véget ért. 

– MHihetetlen hirek 
Mondják, hogy az igazságot 

erőszakkai és bojkottal el lehet 
fojtani ; 
mondják, hogy az erőszak erő- 

szakot előbb-utóbb nem idéz fel; 
mondjá k, hogy némelyek ember- 
társaikat a megevésig nem szeretik; 
mondják, hogy a helyi füttyöt 

Viszont füttyök nem követik; 
mondják, hogy az igazságos 

Mjtó hatalmát bárgyu jelszavakkal 
4 képzelt nagyságok ledönthetik. 
mondják, hogy a tökrészegség 
és ebből kifolyó revolverrel való 
Milvános lövöldözés, botrányos vi 
selkedésnek nem nevezhető. 
E hirek valódiságáért nem 

vállal felelősséget a szerk. 

ledjék a 

vita volt Kápolnásfalu 

—– Dózsa Jakab távozása. A val- 
lás- és közoktatásügyi miniszter 
Dózsa Jakab székelyudvarhelyi ál- 
lami főreáliskolai rendes tanárt a 

szegedi áll. főreáliskolához helyezte 

át – saját kérésére, Dózsa tanár 
általános tisztelet- és szeretetben 

állott városunkban. Társadalmi intéz- 

ményeink igen sok oldalról vették 
igénybe pontos, lelkiismeretes mun- 

kásságát. Alsófoku kereskedelmi is- 

kolánk pedig kiváló számtanárát ve- 

szitette el benne. (Valami megkapó, 
érdekességet keltő módszere van 
Dózsa tanárnak a száraz számtan 
tanitásánál, ami ritka embernél ta- 
pasztalható). Ugyancsak veszteséget 
jelent közbecsülésben álló családjá- 
nak eltávozása is társadalmunkra 

nézve Kivánjuk, hogy Szeged város 

köreiben, a nagy Alföldön találják 
meg mindazokat, miket nálunk talán 
nélkülözniök kellett. Viszont ne fe- 

székely anyavárost, hol 
annyi éven át mindnyájukat őszinte 
tisztelet környezte. 

— Tantelügyelői tollnok várme- 
gyénkben. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniezter Bene Lajos hont- 
vármegvei kir. tanfelügvelői tollnokot 
jelenlegi minőségében Udvarhelyvár- 
megye kir. tanfelügyelőségéhez he- 
lyezte át. 

— Polgári mulatság. A helybeli 
polgári önképző és segelyző egylet 
vasárnap esti mulatsága — tekintve 
a hüvös időjárást — ugy erkölcsi, 
mint anyagi tekintetben jól sikerült. 
Tiszta jövedelem 120 korona körül 

van, a melyet Haller János gróf 

főispán 20 koronás adományával 
gyarapitott. 

— Kinevezés. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Bene Lajosné 

Kába Kata'in okl. áll. elemi iskolai 
tanitónőt, az uj tanfelügyelői tollnok 

feleségét, a sepsiszentgyözgyi állami 

elemi iskolától Székelyudvarhely vá- 

rosba, az áll. leányiskolához helyezte 

át hasonló minőségben. 

— Ferenc tanár gyásza. Ferenc 
Tivadar székelyudvarhelyi főreálisko- 

lai tanárt mélyen érintő veszteség 

sujtotta. Édes anyja: Ferenc Ludo- 
vika, néhai Ferenc Józset dr egye- 

temi tanár és miniszterelnökségi 

titkár özvegye augusztus elsején 

életének nyolcvanhetedik évében 

meghalt Budapesten. Az elhunytat 

fiai: Ferenc Valdemár nyug. főgimn. 

tanár és Ferenc Tivadar helybeli fő- 

reáliskolai internátusi felügyelő tanár, 
valamint kiterjedtrokonsággyászolják. 

— Mivatali holyiségváltoztatás. A 
kir. tanfelügyelői hivatal eddigi helyi- 
ségéből átköltözött a szolgabirói hi- 
vatal helyébe. A szolgabirói hivatal 
pedig a vármegyeház földszintjén, az 
épület balszárnyán levő helyiségeket 
foglalta el. 

— A harmadik osztályu kereseti 
adó kivetési lajstroma, mely 1910. 
évre szól, Székelyudvarhely város 
adóhivatalánál folyó hó 10-ikétől 

kezdődőleg - nyolc napi köz- 

szemlére van kitéve. Erről az 

érdekelt adófizető közönséget ama 
figyelmeztetéssel értesitjük, hogy a 
javaslat ellen észrevételét 8 nap 

alatt irásban a székelyudvarhelyi 

pénzügyigazgatóságnál, a tárgyalás 

napján pedig a kivető bizottság előtt 
élő szóval megteheti. 

— Tanulmányi kirándulás. Érte- 
sülésünk szerint az Erdélyrészi (szé- 

kelyföldi) miniszteri Kirendeltség ud- 

varhelyvármegyei megbizottja : Sz é- 

kelyhidy Viktor gazd. intéző f. hó 

14. és 15-ik napján Medgyes és vi- dékén. 

dékére, mintegy 50–60 székely kis- 
gazdát vezet gazdasági tanulmány 
utra, a melynek programmját az 

alábbiakban közöljük: I. na p (aug. 
14-én). Indulás Székelyudvarhelyről 
reggel 4 óra 54 perckor Segesváron 

keresztül Medgyesre (érk. 8.12 d. e.) 

Medgyesi állomásról bevonulás gya- 
log az erdélyi szász gazdasági tan- 

intézethez. Reggeli 9 órakor. Dél- 
előtt az intézet gazdaságának meg- 
szemlélése és pedig: iskola, park, 
tehenészet, trágyatelep megszemlé- 

lese, külső gazdaság (szántók, rét, 
kisérleti telep, faiskola) bejárása. Meg- 
tekintése Theil Ede birtokos gazda- 
ságának (szőlők, hizlalda). Ebéd d. 
u. fel 1 órakor. Ebéd után a szalá- 

migyár és hizlalda megtekintése, on- 

nét Medgyes állomáshoz, indulás 4.54 
perckor Nagyekemezőre (érk. 5.05 p.) 

Vissza Nagyekemezőről 10.26 p. érk. 
Medgyesre 10.36 p. (Vacsora este fél 
8 orakor Nagyekemezőn). II. nap 

(aug. 15-én). Reggeli fél 7 órakor. 
Délelőtt Binder Frigyes gazdaságának 

megtekintése és két hizlalda megné- 
zése, esetleg egy ipartelep látogatása. 

Ebed: fél 1 órakor. Délután fél 3 

órakor Czell Frigyes borpincéjének 
megtekintése. Visszautazás délután 

3.43 perckor Segesvár felé. 
— Tanfelügyelőnk hazaérkezése. 

Rhédei János, vármegyénk kir. 
tanfelügyelője, nyári szabadságide- 
jéről székhelyére hazaérkezett. Ch a-, 
lupka Rezső kir. s.-tanfelügyelő 
pedig szabadságát e hó 28-án fogja 
megkezdeni. 

Községi takarékpénztárak. 
Udvarhelyvármegye törvényhatósági 
bizottságának legutóbbi közgyülésén 

alkalma lett volna a Székelyföldön 

elsőként szankciónálni egy másutt 

igen jól bevált intezményt. 

község képviselőtestülete lépett elő 

vele, hogy megalkossa nálunk az első 

községi takarékpénztárt. Azonban a 

vármegye tiszti főügyész nem csu- 

pán jogi, de gazdasági szempontból 

is bonekés alá vette a neki törvé- 

nyesség tekintetéből véleményezésre 

kiadott szabályzatot. Oda lyukadt ki 

aztán a jogi véleménye, hogy maga 

az intézmény létesitése nem kivána- 

tos, sőt talán még káros is. Ezzel a 

felületes birálattal szemben, Lövéte 

község képviselőtestülete bizonyos 

elégtétellel szemlélhette Bikády 

Antal országgyülési képviselőnek kö- 

zelebbi melyet a 

pénzügyminiszterhez intézett. Ada- 

tokkal bizonyitotta az országgyüles 

előtt, hogy a községi takarékpénztá- 

rak mennyire hozzájárulnak a közsé- 

gek anyagi viszonyainak rendbentar- 

tására. Még olyan helyeken is üdvös 

hatásuak, ahol más pénzintézetek 

vannak Ma tizenkét ilyen községi 

takarékpénztár müködik és ujab- 

bak felátlitását kérelmezik. A 
kormány egyes kérvényeket elutasi- 

tott, másokat az irattárban hevertet. 

Kérdi a pénzügyminisztert, hajlandó-e 
az illető községek regále kötvényeit 

készpénzben kiadni? Az interpellá- 
ciót kiadták a pénzügyminiszternek 

és a folyó évi szeptember 27-én 

kezdődő országgyülési ülésszak alatt 

a miniszter bizonyára kedvező érdem- 
leges választ ad. 

— Freyberger Miksa nyugalmazott 
alezredes, mint bennünket Budapest- 
ről telefon utján értesitenek, nagy 
beteg és a fővárosban utolsó óráit 
éli. Részvéttel közöljük a szomoru 
hirt mindazokkal, kik e derék, jó 
érzésüű emberbarátot őszinte szere- 
tettel tisztelték városunkban és vi- 

Lövéte! 

– Női ruha-kiallítás Székely- 
udvarselyt. Mihály Juliska női sza- 
bászati tanfolyamát e hó 20-án be- 
fejezi és ez alkalommal két napos 
kiállitást rendez a tanfolyamon részt- 

vettek által előállitott munkákból. 
A kiállitás megtekintése dijtalan. 

Látható augusztus hó 20-án és21-én 
d. u. 2-5 óráig Székelyuovarhelyt, 

az állami elemi leányiskola Király- 
utcai helyiségében. Igen szép kosz- 
türnök, kabátkák, fehérnemüek lesz- 

nek kiállitva, a melyek mind a leg- 
ujabb divat szerint készültek. Való- 

ban érdemes megtekinteni. Ajánljuk 
az érdeklődő közönség figyelmébe. 

— MHogyan pártoljuk a hazai ipart? 
Erre nézve elég egy pillantást 

vetni a behozatali statisztikára, mely- 

ben legnagyobb értékösszeggel a 

textilipari keszgyártmányok szerepel- 

nek. Ez áruk behozatali értéke az 

év hat első hónapjában 232 1 millió 
koronát tett sez összegben Ausztria 

nem kevesebb, min. 2237 millió 
koronával részesedik. Pamutszövetből 

behozatalunk egymagában 981 mil- 
lió koronát. Konfekciónált áruból 
behozatalunk értéke 47.8 millió ko- 

rona volt; e tarifaosztályban 63 

millió koronával a női ruhák, 128 
millió koronával a fehérnemüek, 

108 millió koronával a kalapok és 
és 101 millió koronával a férfiruhák 

szerepelnek. Jelentékeny behozata- 

lunk volt még bőrből és bőrárukból : 

43 6 millió korona (ebből 381 millió 

Ausztriából), vasból és vasaruból: 
45.2 millió korona (ebből 38.5 mil- 
lió Ausztriából), gépekből eés készü- 

lékekből: 30.6 millió korona Ausz- 

triából). Behozatalunkban jelentékeny 
összeggel — 3835 millió koronával 
— szerepel még a külföldről be- 
szerzett buza értéke. Elszomoritó 

számok. Minden jó érzésü magyar 

honpolgárt mélyen érintő erőpazar- 

lás. Vajha felébrednenk! Vajha mmd- 

nyájunkat igaz hazafihoz illő lelke- 
sedés töltene be és véget vetnénk a 

nemzeti pusztulásnak, a folytonos 

vérvesztés bünös könnyelmüségének ! 

— Agyonvertek egy székely gaz- 
dát. Mackos Ferenc jó módu székely 

gazda 11 éves kis fával a fülei er- 

dőn szénacsinálni volt. Az öt gye- 

rekes családapa szorgalmas munkál- 

kodás után, kis fiával este imára 
kulcsolt kezekkel hálát adott Istennek, 

hogy dolgait elvégezhette; lelkét 

pedig Istennek ajánlva, nyugalomra 

tért. Nem is sejtette, hogy az irigy- 

ség, a boszu mellette settenkedik és 

becsületes életére vadász. Fáradság 

után gyermekével együtt az álom 

elnyomta. Ekkor ellenségei megtá- 

madták és a szó teljes értelmében 

agyonverték. Mellette fekvő kiszfiá- 

hoz sem tudott szólani. Érezte, hogy 
ereje hanyatlik és könyökével lök- 

döste fel mély álmából a gyermeket, 

ki azt sem tudta mi történt édes 

apjával. Csak azt látta, hogy nem 

mozdul, vérbefekszik és megvan 

halva. Iszonyu rémület vette körül .. . 

Később a csendőrség nyomozni kez- 

dett. Megtalálta a lelketlen bünösö- 

ket. Letartóztatta : Bedő Ignác, Ágya 
Miklós, Málnási Dénes erdőfülei la- 

kósokat. Bekisérte őket a székely- 

udvarhelyi kir. ügyészség fogházába. 
A jóravaló székely gazdát eltemet- 

ték. Mindenki sajnálja. Az egész falu 

megsiratta. Most pedig élénk erdeklő- 

déssel várják: 
megbüntetesét. 

a vétkesek szigoru 
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Árverési hirdetmény. 
Alóliéott bir. végrehajtó az 1881. 

LX. t.-c. 103. §-a értelmében közzé 
teszi, hogy budapesti kereskedelmi 

és váltó kir. törvényszék 1910. évi 

63511d. sz. végzése következtében 
Dr Válentsik Ferenc ügyvéd által 
képviselt „Országos magyar vasutas 
takarékpénztár r. t." javára 1195 K 
s jár. kielégitésére 1910. évi julius 
12-én végrehejtás utján lefoglalt és 

300 koronára becsült ,Stabil motor 
gép" nyiivános birói árverésen el- 

adatik. 
Mely árverésne a székelyudvar- 

helyi kir. járásbiróság 1910. V. 
497/2. sz. végzuse folytán 1195 kor. 
tőke, ennek 1910. evi iunius hó 5-től 

60], kamatai és eddig összesen 111 
K 97 Ében biróilag már megállapi- 
tott és a még felmerülendő költsé- 
gek esejéig Sz.-udvarhelyen a hely- 
szinén való megtartására 1910. évi 
augusztus hő 19-ik napjának dél- 
után 8 órája határidőül kitüzetik, 
hova venni szándékozók azzal hivat- 

nak, hogy az érintett ingóságok az 
1881. LX. t.-c. 191. és 192. 6-ai 
értelmében készpénz fizetése mellett 
a legtőbbet tgérőnek szükség esetén 
becsáron alól is elfog adatni. 

Székelyudvarhely, 1910. aug. 4. 
Nagy Lajos, 

kir bir. végrehajtó. 

1916. évi 863. szám. 

Árlejtési hirdetmény. 
A parajdi sóbányából évente ter- 
melendő 150000 q sónak kiemelésére 
szolgáló lójárgányhoz szükséges lóerő 
szolgáltatása, valamint 115000 q so- 
nak a sóörlő malomig leendő elfuva- 
roztatása 1911. évi január hó 1-től 
1918. évi december hó31-ig terjedő 
időre 1010. évi szeptember hól5-é" 
délelőtt 9 órától 12 óráig a m. kir. 
sóbányahivatalnál tartandó nyilvános 
szóbeli árlejtés és avval kapcsolatos 
zárt irásbeli ajánlat utján a legke- 
vesebbet igérőnek bérbe adaztik. 

Bánatpénz a lójárgány szállitáshoz 

yomdász- 1000 K, a fuvarozáshoz 500 K. 
Részletes feltételek a hivatalos 

órák alatt megtekinthetők. 

Parajd, 1910. augusztus 4. 

A m. kir. sóbányahivatal. 

; 

[ t 

élyegzők 
megrendelésre mindenféle ki- 
vitelben bárhova a legpon- 
tosabban, gyári ár mellett 
szállittatnak Eetegh 
könyv- és papirkereskedésé- 

ből Székelyudvarhelyt. 

e 

állandó házi orvos. Ingyenes gyógy- 
mód: tifusz, kolera, toroklob, rüh, 
vérhas, mindeuféle himlő és vörheny 
orbánc, bujakór, szamárhurut. agy- 
tüdő-, sziv-, gyomor, méh- és bél- 
gyuladás, vese , máj-, lép-, hólyag- 
bajok, skrofula, köszvény, csúz, nya- 
valyatörés, aranyér, gutaütés, nehéz 
sebesülések, vérszegénység, vizkór- 
ság, szárazbetegség (tuberkulózis), 
torok- vagy mandolagyuladás, gyo- 
morkatarus, őrülés stb. ellen. Irta : 
DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K. E. 
—– tekintélyes orvosok ajánlatára — 
népkönyvtárai részére 100 példányt 
elfogadott. Ára 3 korona. Kapható : 
Betegh Pál könyvkiadónál Szé 
kelyudvarhelyt és valamennyi könyv- 
kereskedésben. 

Szép keresetregem 
kik házi munkájuk közepette, avagy 
egész nap csipkehorgolással foglal- 
kozni óhajtanak. Bővebb felvilágosi- 

tást levélbeli megkeresekre nyujt : 

Stern áÁrminné, Branyicskán (Hu- : 
nyad megyve). 

Pál 

anulónak 2-4 gimná- 

ziumot, reál- vagy pol- 

gári iskolát végzett fiu- 

kat felvesz BEetegma HPál 
könyvnyomtato- intézetébe Szé- 

kelyudvarhelyt havi fize- 

téssel. 

BOR! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban es legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

Magyar Könyvviteli Folyólat 
havi folyóirat a könyvviteli i 
fejlesztésére. Főszerkesztok . Szeeretek 
Béla és Trautmann Henrik. Társ áti 
kesztők : ertne Róbert, Szél Te 
Zsengeri Manó. Megjelenik minden enő, 
első napjain egy és fél ivnyi terjede. 
lemben. Előfizetési ára egy évre e 
fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budape 
tér-u. 27. Mutatványszámot szivesen küld ena 

cimű lapot megrendeli, játszva 
minden megerőltetés nélkül é 
önállóan az angot és Irancia 

nyelveket alaposan megtanulhatja 
Előfizetési ára negyedévre 1- 
kiadásra csak 3 K. Kiadóhivatala 
Budapest, VI. Andráss/-ut 97. sz 

i a ,Székely-Udvarhely"-re való 1i- 
vatkozással mutatványszámot szi. 

vesen küld bárhova. 
t 

Magyar királyi államvasutak. 
——— 
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Ki a VYes-Öul- 

SZÉKELY-UDVARHELY 

2-szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhely megye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 

Emke Adria Rákóczy 

közönséges és finom, szines és 
levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 
virágos, genre, müvész- 

legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 

Képes levelezőlapok 
és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből' 

Szt-István sSzepesi len 

virágos levélpapirok és boritékok, 
20-féle helybeli felvétel. 
Nagy választék tájképes 

KönyVKÖTŐ-INTÉZET 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 

lyu és minőségü irodai és iró 

vonalzott és sima levélpapirok, 

vonalzott és rovatos papirok, ! 

rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 

magoló és selyempapirok, má- 

solópapirok, itató-papirok, szürő- 

papirok, torta- és befőző-papi- 

rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 

hangjegynapirok. Sorvezetők. 

allrkák, füzetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajafüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 

nfek, okmány és irománytáskák. 

PAPIROSOK 

Dohány-ésszivartárcák bőrből és 
1 fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 

BETECK p 
r 

kés nyomtatványok. 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYV-, ZENEMÚ- É8 

Állandóan kaphatók mindenféle 

u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

a
d
 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 

varironbetétek, ironvédők, iron- 

házi és fajelző kréták, szines 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 

esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések [ 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba [/ 

könyvkötészetét 
honnan ixléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

nok (crayonok), zsebironok, esa- 

hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 

kréták. Tinták, legjobb irodai és 

(saját ház). 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok, 

lemezek és hengerek 1k. man- 
goló-sipok és o arinák. Mono- 

grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. -— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 

festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 

erdészkalapácsok gyári árban. [/ 

PAPIRKERESKEDÉS 

A hazai és külföldi jeles irók 

u
e
 v

az
 

mók, peesétjegyek, pecsétviasz, 

gummiszalagok. - Rajzszögek 

muüvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár. 
A székelyudvarhelyi közópiske: 
lákbam és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat- 
ban levő összes tankönyvek rak- 

tára. Szótárak, térképok, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 

főkönyvek, pénztárkönyvek, nap: 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár 
tömbök (Block), bárca és szel 

vénykönyvek. 

korzők, 
vonalzók, háromszögek, szögmé: 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 

deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 

tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró [ 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 

szőnyeg szegek, kapcsok stb. 

Eetegh Pál vilam-meteres könyvauyemítató-intézetében Székelyudvarhelyt 1910. 

röld 

egó


